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Analiza profundă a situaţiei politice mondiale, mutaţiile intervenite în ra
portul de forţe sociale şi politice din diferite ţări ale lumii, tendinţele manifes
tate au dus conducerea partidului nostru la concluzia, exprimată de tovarăşul 
Nic~lae Ceauşescu .în raportul Comitetului Central prezentat la cel de-al XI-lea 
Congres al Partidului Comunist Român, potrivit căreia „dezvoltarea socială con
temporană, evenimentele internaţionale impun mai mult ca oricînd întărirea. pe 
baze noi a unităţii clasei muncitoare, a tuturor forţelor revoluţionare, progresiste. 
O importanţă primordială are, în această direcţie, colaborarea şi unitatea din
tre comunişti şi socialişti. In vederea realizării acestui ţel - sublinia secretarul 
general al partidului nostru - este necesar să se pornească de la ceea ce uneşte, 
de la experienţa pozitivă de pînă acum şi să se acţioneze din ambele părţi pen
tru depăşirea oricăror greutăţi, spre a se ajunge la o adevărată reconciliere is
torică între partidele comunist şi socialist, la întărirea colaborării lor". 

La baza acestei concluzii se află o bogată experienţă istorică a partidului nos
tru rezultată din analiza obiectivă a realităţilor, a raportului de forţe dintre ta
berele aflate în luptă în diferite perioade concrete, a ţelurilor majore urmai ite, 
eliberată de dogmatism în aprecierea situaţii:i şi în adoptarea metodelor şi mij
loacelor de acţiune care să permită atingerea acestor ţeluri. 

In această ordine de idei trebuie înţelese alianţele, înţelegerile, acordurile 
încheiate de Partidul Comunist Român în anii ilegalităţii. Ele au fost rezultatul 
necesar şi legic al multor şi îndelungatelor eforturi făcute în vederea unirii tu
turor forţelor patriotice şi democratice interesate dintr-un motiv sau altul în 
lupta împotriva forţelor reacţiunii şi fascismului, împotriva adversarilor poten
ţiali ai intereselor poporului român. Exemplele istoriei ni se înfăţişează, pe acest 
tărîm, într-o multitudine de variante, pe care le regăsim în momentele nodale 
ale societăţii româneşti, cînd a fost posibilă realizarea unităţii forţelor patrio
tice ale ţării, ca principală condiţie a obţinerii unor succese mai mari sau mai 
mici. Suma lor a constituit însă o experienţă care în anii hotărîtori 1943-1944 
au salvat ţara de la o catastrofă imensă. 

Un asemenea moment l-a constituit şi acordul popular antifascist de la Ţe
bea, de la semnarea căruia aniversăm patru decenii. 

Evoluţia evenimentelor interne şi internaţionale în deceniul al patrulea al 
secolului nostru a ridicat în faţa poporului român necesitatea luptei împotriva 
pericolului hitlerist şi a Coloanei a cincea a acestuia, îndeosebi a Gărzii de Fier, 
care a dus o politică profund antinaţională şi a prejudiciat grav interesele po
porului român, punînd în pericol însăşi existenţa României ca stat independent 
şi suveran. ln primele 1-înduri ale mişcării antifasciste s-a aflat clasa munci
toare, în frunte cu Partidul Comunist Român, care a militat pentru concentra
rea tuturor forţelor democratice împotriva pericolului nazist. 

Desfăşurată în contextul unor împrejurări istorice complexe, contradictorii, 
activitatea P.C.R. a avut la bază o orientare politică din ce în ce mai suplă şi 
realistă, cerută· de noile condiţii şi necesităţi. ln confruntarea cu realităţile isto
rice interne şi internaţionale, partidul comunist a eliminat din propaganda sa 
concepţia falsă, care de fapt nu-i aparţinea, cu privire la caracterul „multina
ţional" al statului român, concepţie care conducea la concluzia profund dăună
toare a destrămării lui, înlocuind-o cu tezele asupra necesităţii apărării indepen
denţei şi suveranităţii României în cadrul unui regim larg democratic. 

Dobîndind o preţioasă experienţă în cursul bătăliilor de clasă din anii cri
zei economice, culminate cu luptele muncitorilor ceferişti şi petrolişti din ianua-
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rie-februarie 1933, P.C.R. a acţionat cu consecvenţă pentru realizarea Frontului 
Unic Muncitoresc, în care vedea premisa pentru unirea în jurul clasei muncitoare 
a tuturor păturilor sociale interesante în propăşirea democratică a ţării. Urmînd 
la s~urtă _vreme dup_ă instaurarea dictaturii hitleriste în Germania, luptele pro
letariatului român dm februarie 1933 s-au remarcat tocmai prin caracterul lor 
antiimperialist, împotriva amestecului monopolurilor străine in treburile interne 
?le_ ţ~r~i, pentru ap_ărare~ atit a drepturilor economice ale muncitorilor, cit şi a 
msaş1 mdependenţe1 naţwnale a poporului român. Prin aceasta, ele au avut o 
însemnătate internaţională, înscriindu-se printre primele mari acţiuni ale prole
tariatului mondial pentru apărarea drepturilor şi libertăţilor democratice, a inde
pendenţei şi suveranităţii naţionale a popoarelor. 

In perioada ce a urmat, partidul comunist a reuşit să realizeze, pe o plat
formă comună, o serie de grupări şi organizaţii democratice cu puternice legături 
în masele largi populare. O primă realizare pe această linie a constituit-o acordul, 
încheiat în septembrie 1934, între Comitetul Naţional Antifascist, Liga Muncii şi 
Partidul Socialist Unitar. 

Pentru a răspunde adevărului leninist potrivit căruia comuniştii trebuie să 
se găsească acolo unde sînt masele muncitoare, în acelaşi an P.C.R. s-a orientat 
spre autodizolvarea Consiliului General al Sindicatelor Unitare, care activa sub 
îndrumarea sa, şi spre încadrarea membrilor acestora în sindicatele afiliate Con
federaţiei Generale a Muncii, în care comuniştii, social-democraţii, socialiştii şi 
muncitorii fără de partid să acţioneze împreună. In 1935 această orientare avea 
să se înfăptuiască şi să pună astfel capăt sciziunii mişcării muncitoreşti pe linie 
profesională. 

Discuţiile îndelungate purtate în jurul unor propuneri reciproce ale P.C.R. 
şi P.S.D. pentru acţiuni comune pe plan politic s-au soldat cu încheierea, în oc
tombrie 1934, a unui protocol de front unic intre delegaţii organelor conducă
toare ale celor două partide. Deşi de scurtă durată, existenţa acestei înţelegeri 
a stimulat năzuinţa de unitate politică a mişcării muncitoreşti. Spiritul ce că
lăuzise în luptă organizaţiile semnatare ale acordului menţionat a continuat să 
însufleţească în anii următori şi alte organizaţii care, în condiţii noi, vor încheia 
unele înţelegeri, aVînd la temelie platforma de luptă antifascistă. 

Un rol important pentru înfăptuirea Frontului Popular Antifascist l-a con
stituit Plenara Comitetului Central al partidului din februarie 1935. Analizind 
succesele obţinute de mişcarea muncitorească şi democratică, Rezoluţia plenarei 
cu privire la „sarcinile apropiate ale Partidului Comunist din România" a relie
fat necesitatea creării Frontului Popular Antifascist, care să cuprindă laolaltă 
muncitori, ţărani, intelectuali, cercuri ale burgheziei, bărbaţi şi femei, vîrstnici 
şi tineri, fără deosebire de naţionalitate, oameni de diferite convingeri politice 
şi ideologice şi antifasciste ale poporului român. 

Adresîndu-se conducerii partidelor muncitoreşti şi democrat-burgheze, P.C.R. 
a trimis delegaţi care să trateze cu liderii acestor partide realizarea frontului 
popular. In iulie 1935, a avut loc la Cluj o întîlnire între reprezentanţi ai P.C.R. 
şi preşedintele Frontului Plugarilor, dr. Petru Groza. In cadrul discuţiilor, repre
zentantul Frontului Plugarilor a acceptat propunerea partidului comunist de a 
se încheia o înţelegere în vederea ducerii luptei în comun împotriva pericolului 
fascist. Textul definitiv al acordului a fost semnat după zece zile, la Deva. Este 
semnificativ faptul că partidul comunist realiza prima sa înţelegere de luptă 
antifascistă tocmai cu organizaţia democratică ţărănească, înfiinţată in 1933, care 
avea să aducă o contribuţie preţioasă la înfăptuirea alianţei muncitoreşti-ţărăneşti. 

Un nou şi însemnat pas pe linia ralierii pe o platformă comună a forţelor de
mocratice a fost făcut la Băcia, în cadrul unei întruniri a delegaţilor Frontului 
Plugarilor şi Uniunii oamenilor muncii maghiari din România (Madosz), ţinută la 
24 septembrie 1935. Semnatarii acordului de la Băcia au lansat cu acest prilej 
un însufleţitor apel adresat tuturor organizaţiilor democratice, de a se stringe „toţi 
într-o tabără, cu un program comun de revendicări imediate, pentru a preveni pri
mejdiile care ameninţă poporul". Incheierea acestui acord a avut un puternic răsu
net în întreaga ţară. Intr-o scrisoare adresată celor două organizaţii de masă legale, 
Consiliul sindical din Tg. Mureş arăta : „Noi, în numele muncitorilor organizaţi din 
Tg. Mureş, cu bucurie intrăm în acest front comun, căci astfel vedem realizarea 
Frontului Popular Antifascist". In şedinţa din 18 octombrie 1935 a conducerii Blo
cului democratic, acordul de la Băcia era apreciat ca „un prim început de front 
popular şi crede că acest exemplu de unire a forţelor democratice şi de înfrăţire a 
cetăţenilor, trecînd peste deosebiri de naţionalitate şi religie, constituie adevăratul 
drum de luptă". 

'432 

www.mcdr.ro / www.cimec.ro



Din iniţiativa conducerii P.C.R., Blocul democratic a stabilit legături strlnse 
cu Partidul Socialist (C. Popovh:l), încheind împreună, la 25 noiembrie 1935, la 
Bucureşti, o înţelegere în vederea desfăşurării, pe un plan mai larg, a luptei anti
fasciste. Pentru generalizarea succeselor obţinute, la propunerea P.C.R., o delegaţie 
comună a Blocului democratic şi Partidului Socialist s-a deplasat, la începutul lui 
decembrie 1935, în judeţul Hunedoara, luînd contact cu reprezentanţii Frontului 
plugarilor. Munca pe care o desfăşuraseră cu asiduitate comuniştii, socialiştii şi 
activiştii or.ganzaţiilor de masă democratice a condus la ;încheierea, la 6 decem
brie 1935, a unui acord de luptă antifascistă. Programul manifestărilor dedicate în
cheierii acordului comun a început printr-o adunare populară convocată la Deva, 
în cadrul căreia au luat cuvîntul dr. Petru Groza, Petre Constantinescu-Iaşi, Con
stantin Popovici, Scarlat Calimachi, Miron Belea, Nicolae Moscăuţeanu, M. Avra
mescu, Romulus Zăroni şi alţii. Acordul a fost semnat la Ţebea, sub gorunul lui 
Horia şi la mormîntul lui Avram Iancu, simboluri ale străvechii dorinţi de dreptate 
socială şi libertate naţională a poporului român. Acţiunea pentru făurirea frontului 
popular era astfel legată de întregul trecut eroic de luptă al poporului român pen
tru libertate naţională şi socială. 

Acordul a fost iscălit, înlre alţii, de Petre Constantinescu-Iaşi, Athanase Joja, 
Scarlat Callimachi, Alexandru Mihăileanu din partea Blocului democratic ; de dr. 
Pelru Groza, Miron Belea, Guia Petru-Moţu, Ion Moga-Fileru, Romulus Zăroni -
din partea 1''rontului plugarilor; de Constantin Popovici, Nicolae Moscăuţeanu -
din partea Partidului Socialist. Reprezentanţii Madosz-ului au trimis organizaţiilor 
prezente la Ţebea o scrisoare, prin care şi-au exprimat adeziunea totală la obiecti
vele de luplit stabilite. 

Printre cele mai importante obiective ale acţiunii comune se prevedea lupta 
împotriva organizaţiilor fasciste, pentru dreptul de organizare politică, sindicală şi 
culturală a_ mulţimilor muncitoare şi intelectuale, pentru mărirea salariilor şi con
diţiuni de muncă mai omene:;;ti pentru tineret 11i femeia muncitoare, împotriva scum
petei şi fiscalităţilor excesive, pentru rezolvarea datoriei agricole în folosul ţără
nimii, pentru lichidarea datoriilor micilor negustori şi meseriaşi, pentru egalitatea 
de tratament a tuturu1· naţionalităţilor conlocuitoare, pentru libertatea naţională a 
poporului român, pentru amnistierea tuturor celor c[tzuţi în lupta lor pentru apă
rare:i libertăţilor democratice, pentru menţinerea şi întărirea pactelor de alianţă 
~! prietenie existente. 

Se poate afirma că acordul de la Tebea era expresia năzuinţelor comune ale 
organizaţiilor ce se raliaseră liniei politice a partidului comunist de luptă pentru 
crearea frontului popular. „De la Ţebea, din ţinuturile lui Horia şi ale lui Avram 
Iancu, luptători pentru libertate şi dreptate socială - se arată în documentul sem
nat -, ne adresăm întregului popor din această ţară şi tuturor organizaţiilor : 
partidul naţional-ţărănesc, partidul radical-ţărănesc, partidul social..1demo
crat, partidul socialist-unitar, tuturor asociaţiilor de meseriaşi, comerci
anţi, funcţionari, pensionari şi intelectuali, cum şi organizaţiilor muncito
re~ti, politice şi sindicale, să se alăture acţiunii noastre, pentru a înfăptui, cu un 
ceas mai devreme, adevăratul front popular între toate forţele democratice din 
România, singura chezăşie a luptei pentru libertate şi pace". 

Vestea încheierii acordului de la Ţebea a fost difuzată de presa democratică a 
vremii, actul fiind salutat cu satisfacţie de opinia publică progresistă. Ziarul „Scin
teia'· nr. 27-28 din decembrie 1935, comentînd cuprinsul pactului, nota cu entu
ziasm : „Salutăm blocul format între Frontul plugarilor, Uniunea muncitorilor şi 
ţăranilor maghiari, Blocul pentru apărnrea libedăţil0r demorratice şi Partidul so
cialist... şi sperăm că din ele va ieşi o nouă întărire a frontului popular antifascist". 
In articolul : .,O etapă istorică în drum'-11 frontului popular", gazeta „Păreri" (Bîr
lad), din 10 ianuarie 1936, scria : „Pornind pe această cale, a realizărilor, Frontul 
popular iese din faz:i de gestaţie, afirmîndu-se tot mai evident ca unicul instru
ment prin care masele cetăţeneşti pot îngenunchia fascismul". 

Practica vieţii sociale dovedise că unitatea forţelor democratice pe o platformă 
comună antifascistă era pe deplin posibilă şi că aceasta era calea care putea salva 
ţara de la pericolul fascist. Succesul înregistrat la Ţebea a îmbogăţit experienţa de 
luptă a partidului comunist în coalizarea diferitelor forţe politice ostile fascismu
lui, a contribuit la creşterea influenţei comuniştilor în rîndurile maselor, a dus la 
apropierea de P.C.R. şi de alte forţe democratice a unor noi cercuri şi grupări po
litice din ţara noastră. 

Acest succes nu fusese - desigur - obţinut întîmplător ; el era rezultatul unor 
valoroase acumulări înregistrate in anii anteriori de forţele democratice din ţara 
noastră. El s ·a înscris, de asemenea, pe Hnia succeselor obţinute de forţele demo-
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eratice europene, marcate prin făurirea fronturilor populare in Franţa şi Spania, 
chemate să bareze calea fascismului şi să salvgardeze pacea lumii. 

Realizarea Frontului Popular Antifascist - dezideratul firesc al maselor - nu 
s-a putut implini atunci datorită condiţiilor grele în care se ducea lupta, poziţiei 
oscilante pe care s-au situat unele cercuri politice chemate să contribuie la consti
tuirea acestui front, schimbării raportului de forţe pe plan internaţional in favoa
rea statelor fasciste şi revizioniste. Dar experienţa a fost de un real folos tn anii 
dictaturii militare-fasciste, cind din iniţiativa comuniştilor, au fost puse bazele 
Frontului Unic Naţional de luptă pentru eliberarea ţării de sub dominaţia celui de 
al Iii-lea Reich. Masele de muncitori, ţărani şi intelectuali, participanţi la făurirea 
memorabilului acord antifascist de la Ţebea, au constituit un bogat rezervor de 
militanţi in lupta pentru răsturnarea dictaturii militare-fasciste şi pentru instau
rarea puterii democrat-populare în România, regăsind laolaltă, în anii 1943-1945, 
ca şi după aceea, Partidul Comunist, Frontul plugarilor, Partidul Social-Democrat, 
Madosz-ul, grupări de stînga din partidele naţional-liberal şi naţional-ţărănesc, în 
Frontul Patriotic Antihitlerist, în Blocul Naţional-Democratic, în Frontul Patriotic 
Antihitlerist. în Blocul Naţional-Democratic, în Frontul Naţional-Democratic, în 
Blocul Partidelor Democratice. Bazele puse atunci au constituit cheagul care a unit 
toate forţele naţiunii noastre socialiste, în lupta pentru făurirea societăţii socialiste 
multilateral dezvoltate, pentru independenţă şi pace, în Frontul Unităţii Socialiste, 
sub conducerea Partidului Comunist Român. 

Astăzi, deşi datele sînt schimbate faţă de trecut, forţele păcii fiind mult mai 
mari, mai organizate, şi - prin aceasta - mai puternice, problemele securităţii 
popoarelor faţă de tendinţele şi actele agresive ale forţelor imperialiste, neofasciste 
şi neocolonialiste continuă să fie actuale. Pentru ca aceste acte şi tendinţe să fie 
înlăturate, se impune unirea tuturor forţelor revoluţionare şi democratice din in
terior şi din lumea întreagă in lupta pentru inaugurarea unei ere noi în viaţa in-
ternaţională, care să asigure o dezvoltare liberă şi independentă fiecărei naţiuni 
pe calea civilizaţiei, bunăstării şi progresului neîntrerupt. Coloana vertebrală a 
acestor coaliţii trebuie să o constituie unitatea dintre comunişti şi socialişti. ln 
ultimul timp, necesitatea reconcilierii lor istorice este tot mai bine înţeleasă în 
mai multe ţări ale Europei occidentale şi de pe alte continente. 
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